The Antipedo Baptists of Georgetown County, South Carolina, 1710–2010
145 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

The Antipedo Baptists of Georgetown County, South Carolina, 1710–2010 , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
145 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


The Antipedo Baptists of Georgetown, South Carolina, 1710–2010 is the history of the First Baptist Church of Georgetown, South Carolina, as well as the history of Baptists in the colony and state. Roy Talbert, Jr., and Meggan A. Farish detail Georgetown Baptists' long and tumultuous history, which began with the migration of Baptist exhorter William Screven from England to Maine and then to South Carolina during the seventeenth and eighteenth centuries.

Screven established the First Baptist Church in Charleston in the 1690s before moving to Georgetown in 1710. His son Elisha laid out the town in 1734 and helped found an interdenominational meeting house on the Black River, where the Baptists worshipped until a proper edifice was constructed in Georgetown: the Antipedo Baptist Church, named for the congregation's opposition to infant baptism.

Three of the most recognized figures in southern Baptist history—Oliver Hart, Richard Furman, and Edmond Botsford—played vital roles in keeping the Georgetown church alive through the American Revolution. The nineteenth century was particularly trying for the Georgetown Baptists, and the church came very close to shutting its doors on several occasions. The authors reveal that for most of the nineteenth century a majority of church members were African American slaves.

Not until World War II did Georgetown witness any real growth. Since then the congregation has blossomed into one of the largest churches in the convention and rightfully occupies an important place in the history of the Baptist denomination. The Antipedo Baptists of Georgetown is an invaluable contribution to southern religious history as well as the history of race relations before and after the Civil War in the American South.



Publié par
Date de parution 18 décembre 2014
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611174212
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,1850€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


The Antipedo Baptists of Georgetown County, South Carolina
The Antipedo Baptists of Georgetown County, South Carolina
Roy Talbert, Jr. and Meggan A. Farish
2015 University of South Carolina
Published by the University of South Carolina Press Columbia, South Carolina 29208
24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Talbert, Roy. The Antipedo Baptists of Georgetown County, South Carolina, 1710-2010 / Roy Talbert, Jr. and Meggan A. Farish. pages cm Includes bibliographical references and index. ISBN 978-1-61117-420-5 (hardbound : alk. paper) - ISBN 978-1-61117-421-2 (ebook) 1. Baptists-South Carolina-Georgetown County-History. 2. Georgetown County (S.C.)-Church history. 3. First Baptist Church (Georgetown, S.C.)- History. 4. Georgetown (S.C.)-Church history. I. Title. BX6248.S6T35 2014 286 .175789-dc23 2014011489
Front cover photograph: Stephanie Stevens/
For Virginia Bruorton Skinner
List of Illustrations
ONE : From Somerset to Kittery
TWO : Charleston
THREE : The Settling of Georgetown
FOUR : Equality or Nothing
FIVE : A Work of Grace
SIX : The Antipedo Baptist Church
SEVEN : Botsford s Dilemma
EIGHT : The Antebellum Church
NINE : Recovery
TEN : Growing Pains
ELEVEN : Maturity
TWELVE : Missions and Memories
South Carolina Baptists before the Revolution
The Antipedo Baptist Church in Georgetown
Edward Cuttino
Pews in Bethesda Missionary Baptist Church
Front Street, Georgetown, about 1900
Georgetown celebrates Centennial Day, 1905
Georgetown Baptist Church
Dr. Robert W. Lide
Henry Herbert Wells, Jr.
Dr. Bob A. Teems
Dr. Ted Sherrill
Entrance to the Antipedo Baptist Cemetery
Interior of present-day First Baptist Church of Georgetown
Present-day First Baptist Church of Georgetown
This work was made possible by financial support from the Georgetown Baptist Historical Society and, at Coastal Carolina University, the Lawrence B. and Jane P. Clark Chair endowment. We are also grateful for the kind assistance and generous lending policies of many libraries and archives, especially the South Carolina State Archives, South Caroliniana Library, Furman University, and the Georgetown Public Library. Without free access to the large collection housed at the Georgetown First Baptist Church, this work could not have been completed. We owe a special debt to J. Glenwood Clayton, longtime Furman archivist and editor of the Journal of the South Carolina Baptist Historical Society . The assistant to the Clark Chair, Isaac Dusenbury, proved invaluable with his research and digital-age skills, as did Stephanie Freeman, business manager of the Department of History at Coastal Carolina University. For the kindness of the members and staff of the First Baptist Church and for the hospitality of the gracious citizens of Georgetown, we shall always be grateful.

T HIS IS THE STORY of what is today the First Baptist Church of beautiful and historic Georgetown, South Carolina. In 1710 there was no church and no town-simply a wild, unsettled place called Winyah. This work provides a brief overview of the origins of the Baptist faith and practices and then traces William Screven s journey from Somerset, England, to Kittery, Maine, to Charleston, South Carolina, and finally to Winyah. His historical significance, simply stated, is that he brought Baptist beliefs to the South and organized the First Baptist Church of Charleston before moving to modern-day Georgetown. Screven s youngest son, Elisha, is equally important-he named and laid out the town of Georgetown, South Carolina s third-oldest port. Elisha also helped found the first non-Anglican church in the area, an interdenominational meeting house the Baptists shared with the Presbyterians and Independents. That meeting house was on the Black River, up from Georgetown in rich indigo country, and by the eve of the Revolution another jointly shared edifice had been built in Georgetown.
The three denominations were joined by a common purpose-their dissent from the established Anglican Church. Their role in the American Revolution, where religious toleration was key to their agenda, is significant. It is possible that had the British allowed freedom of worship, the Revolution may have taken a different turn in South Carolina. Sources indicate that South Carolina s experience was similar to that of Virginia, as recently interpreted by John A. Ragosta in his 2010 Wellspring of Liberty: How Virginia s Religious Dissenters Helped Win the American Revolution and Secured Religious Liberty . The early South Carolina Baptist leaders of that age-Oliver Hart, Richard Furman, and Edmund Botsford-were all involved in the war. Moreover, they had direct connections with Georgetown, nurturing the Baptists there. Botsford, known to historians for his writings on slavery, became the longtime pastor of the Baptist church in Georgetown, officially organized in 1794 as the Antipedo Baptist Church. Antipedo baptism is the archaic term for opposition to infant baptism, and, beyond the several historical markers in Georgetown, it is now rarely used.
Georgetown District, as it was known until after the Civil War, was a complicated place. The port, while it bustled, exhibited more than its share of social ills, and all religious denominations had a difficult time surviving. The racial demographics were startling-the district had the highest black-to-white ratio in the state, at its peak approaching 90 percent. With practically nine out of ten people African American, and very few free people of color, the vast majority were slaves. While many slaveholders were Episcopalians, most of their slaves were Baptists and Methodists. This work, therefore, includes the development of the oldest African American Baptist Church in Georgetown, Bethesda, which, immediately after the Civil War, sprang from the slave members of the Antipedo Baptist Church. Bethesda s first meetings were held in a building formerly owned by the antebellum church.
The Revolution hit Georgetown hard, and the Civil War struck Georgetown even harder. It took the Baptist church more than two decades to recover from the latter, and its struggle is part and parcel of the general New South movement. It was not until World War II that the town and its churches began to achieve their dreams. Since then, what began as the Antipedo church has become the progenitor of all Southern Baptist congregations in Georgetown. Among the many tourist attractions in the old town are the various monuments to those early Baptist leaders. William Screven himself is buried there, forever ensuring Georgetown a prominent place in Southern Baptist history.
Because Baptists have a much looser hierarchy, their church records are typically not as complete as those of the Episcopalians and Methodists. The most important Baptist sources are the minutes of individual churches. The survival rates of these documents depend on the experiences of each church, and a few have remarkably intact minutes. In the case of Georgetown there are excellent records from 1805 to 1821, but from that point until 1909 none has been discovered. Baptist churches are organized into associations and are expected to send by letter annual reports, which are frequently quoted or summarized in the association minutes. Here Georgetown s records are somewhat more complete. For several years in the antebellum period and throughout the Civil War and Reconstruction, Georgetown Baptists were able to send neither a letter nor a delegate to the association. Baptists met in annual conventions at the state level, and the minutes from those meetings are especially valuable after the Civil War. By the early twentieth century, records at all levels-local, association, and state-are in fine shape, containing details of church organizations, budgets, pastors, and staff. The principal housing place for such records is Furman University s extensive collection of church, association, and convention minutes. Land records are difficult to find, especially in the lowcountry. For the colonial period, deeds or indentures are well preserved and are available at the South Carolina State Archives. From independence onward, most of Georgetown District s records were lost in the Civil War. Local newspapers also vary in survivability from town to town. While many have been lost, Georgetown County Library has a valuable collection, although in the antebellum period there are few references to the church activities of any denomination. Beginning with the New South, however, newspaper editors were eager to report religious events. Building a new church, holding a revival, or welcoming a new pastor were all chronicled in great detail.
The present work also benefits from the earlier efforts of Baptist historians. Most significant is Leah Townsend s 1935 South Carolina Baptists, 1670-1805 , which was extended by Joe Madison King s 1964 A History of South Carolina Baptists . South Carolina Baptists were the subject of Robert A. Baker s 1982 Adventures in Faith: The First 300 Years of the First Baptist Church, Charleston, South Carolina , and he became a particularly good friend of the Georgetown church. General Georgetown history was admirably covered by George C. Rogers, Jr., in his 1970 History of Georgetown County , which set new standards for local history. We also relied heavily on Charles Joyner s highly acclaimed 1984 Down by the Riverside: A South Carolina Slave Community , an analysis of slavery on the Waccamaw Neck. While neither of these books was intended as church history, Rogers is informative regarding the Methodists, and most of the slaves studied by Joyner were owned by Episcopalians. Our search of the Works Progress Administration s slave narratives in the Pee Dee, analyzed so brilliantly by Joyner, reaffirms his conclusion that there is very little discussion of any denomination in the interviews aside from postslavery African American churches.
The greatest help for this study came from efforts of the pastors and members of the First Baptist Church of Georgetown. Led by church historian Virginia Skinner, they have researched and collected a significant body of archival material. Spurred by the anticipation of the church s tricentennial celebration in 2010, the church had those valuable sources beautifully preserved. From all these sources we have attempted to put together something more than a strictly institutional history, hoping to tell the story of Georgetown s churches, especially the Baptists, within the larger context of social, economic, and political history.
From Somerset to Kittery

T HE MOST SIGNIFICANT historical baptism is that of Jesus Christ, who went down to the Jordan River to be baptized by John the Baptist. Many cultures, particularly the Hebrews, had well-established rituals involving water, usually as part of a purifying preparatory exercise. This was essentially John s message-be baptized and cleansed to prepare the way for the Lord (Matt. 3:3 [KJV]). It is likely that Jesus baptism involved immersion since the Gospel of Mark describes him as straightway coming up out of the water (1:10). In the early church, baptism was a mandatory requirement for converts. Little is known about the church of the first century, but archeological evidence suggests that immersion was the most prominent form of baptism, with other methods such as effusion and sprinkling becoming commonplace at a later time. 1 Baptism was also an important part of the Great Commission, which urged Christians to Go ye therefore, and teach all nations, baptizing them in the name of the Father and of the Son and of the Holy Spirit (Matt. 28:19). As Christianity spread during the early centuries, most of those baptized were adult converts, although some families were baptized together.
By the Middle Ages, with Western Europe thoroughly Christianized by the Roman Catholic Church, infant baptism had become the most common practice. With the church the primary institution in Europe, people identified themselves not so much by nationality as by being Christian. The result was a church that became rich, powerful, and decadent. In 1517 Martin Luther issued his famous Ninety-Five Theses, setting ablaze the Reformation that, in so many respects, went far beyond his immediate goals. The Lutheran Church itself became an established institution. While Luther rejected many of the sacraments of Catholicism, his was still a conservative viewpoint, never imagining the fires of religious enthusiasm that flared so quickly after he took his stand. It was a complicated and violent period involving politics, class warfare, and religious persecution. By the 1520s Northern Europe in particular was racked with violence. The desire for religious reform eventually sparked serfs to rebellion and culminated in the German Peasants War of 1524. Luther s doctrine was at least partially blamed for the uprisings, which were suppressed by 1526. 2
The defeated rebels of the Peasants War and others found refuge in many small but vocal sects. Some groups not only cast off everything reminiscent of the old religion but also rejected civil government. One sect that adopted these principles were the Anabaptists, a term meaning rebaptizer. Anabaptists are usually linked to Switzerland and German states, but they appeared in various places, including Austria, Italy, and France. Association with Anabaptists carried a stigma that brought severe persecution. It was considered much easier to burn Anabaptists than to convert them.
It is difficult to trace the migration of the Anabaptists from northern Europe to the British Isles, but those who fled to England often found themselves still subject to persecution. As early as the 1530s, however, there was an organized Anabaptist Church in London. Some scholars link Anabaptists with Baptists since both groups lived in the same areas of England and shared several core beliefs, but Anabaptism slowly declined, and the Baptist faith, as we know it today, has a different set of origins. 3 Whether or not Baptists were directly related to Anabaptists remains debatable, but Baptists did evolve out of the various Separatist, Nonconformist, or Dissenter groups scattered throughout England and the Continent. Over time several branches of the Baptist faith emerged. The first were General Baptists. In the study of their history two names appear frequently: John Smyth and Thomas Helwys. Smyth, an ordained minister of the Church of England, became a Separatist about 1607 and left England for Amsterdam with John Robinson and his congregation. Smyth was largely responsible for the basic principles of the General Baptists, namely vicarious atonement for all through the death and resurrection of Christ, which officially drew the line separating General Baptists and Calvinists. The latter stressed predestination and the doctrine of the elect. Helwys, who immigrated with Smyth to Amsterdam and was baptized by him, later established his own church when Smyth aligned with the Mennonites. Helwys and his congregation returned to London in 1612 to establish the first General Baptist Church. 4
A second division of Baptists was known as the Particular Baptists, whose origins can be traced to a Separatist church in London. As early as the 1620s their members began to study the nature of baptism in the New Testament and came to the conclusion that infant baptism was unscriptural. In 1638 Henry Jessey, a former minister of the Separatist church, broke away with several other members of the congregation and called themselves Antipedo Baptists, a term that literally means anti-infant baptism. A few years later the church adopted immersion as the sole means of baptism, and by the 1640s the General Baptists followed suit. Particular Baptists are best remembered for following Calvinist principles, including predestination. Apart from their differences over the possibility of salvation, the General and Particular Baptists and many other Separatists shared common principles-their devotion to an independent congregation and a limited baptism to those who had made a profession of faith. 5
What allowed Baptists to begin to mature was the peculiar religious climate in England. Beginning with Henry VIII, the country endured a transformation from Catholicism to Protestantism. Except for a short period of persecution during the reign of Catholic Mary I, Anglicanism emerged as the established church. Mary s successor, Elizabeth I, was more concerned with the loyalty of her subjects than with their devotion to one faith, and she promoted a policy of toleration. Her attempt to unite the country politically, however, fractured it religiously. The existence of multiple faiths became increasingly problematic, and Elizabeth decided to persecute extremists on both sides. 6
The Stuarts exacerbated England s religious issues when James I took the throne in 1603. He advocated strict conformity to the Church of England and the Book of Common Prayer and made few concessions to Dissenters. His son, Charles I, embraced Arminianism, a faith that rejected the Calvinist doctrine of predestination and endorsed good works and religious rituals in order to win salvation. A religion reminiscent of Catholicism and the atrocities of Bloody Mary s reign helped to widen the gap separating Charles from his English subjects, and he faced Parliament vehemently opposed to both his political and religious ideas. By 1642 the English Civil Wars had officially begun. 7
As the country prepared for battle, Baptists, along with other Nonconformists, filled the ranks of Oliver Cromwell s army. Siding with Cromwell, these groups hoped that religious persecution would end in victory. They were at least partially correct, but several tracts printed from 1642 to 1644 associated Baptists with the radical sixteenth-century Anabaptists in Munster. The Particular Baptists responded to that charge with the 1644 London Confession of Faith. 8 The threat of physical punishment and imprisonment temporarily subsided when Parliament granted limited religious toleration in 1647, and as a result more religious factions emerged. Baptists became one among many branches of Protestantism to flourish, each espousing various biblical interpretations. 9
The Restoration of 1660 brought an end to Protestant toleration when Charles II took the throne. The Act of Uniformity, Test Act, Conventicle Act, and Five Mile Act marked a new era of persecution against Nonconformists, with punishments ranging from fines and imprisonment to burning and beheading. Roughly seventy-five thousand faced persecution, eight thousand of whom were executed. Nevertheless, Baptist membership continued to grow, with some two hundred churches established in England during this time. 10
Meanwhile, a new window of opportunity opened across the Atlantic as Nonconformists settled North America to escape oppression. Puritan minister Roger Williams was one such immigrant. Arriving in Massachusetts Bay in 1631, he was offered a position as pastor of the newly organized church in Boston but refused because he felt the Puritans had not definitively severed ties with the Church of England. Williams s strict beliefs about separating church and state resulted in his banishment from the colony by the General Court of Massachusetts in 1636. He and others subsequently moved southwest of Massachusetts Bay and purchased land from the Narragansett Indians to establish Providence, Rhode Island. Williams formed a Baptist church within three years, signaling the beginning of the Baptist presence in America. 11
Although the Dissenters who came to the New World advocated religious freedom for themselves, few practiced tolerance for others. While the phenomenon was not limited to Massachusetts Bay, the colony acquired a particularly notorious reputation. The Puritans who migrated there in 1629 drifted away from their Anglican roots and moved toward Congregationalism, refusing to tolerate other religious sects. Since church and state were still connected, nonconformity resulted in disenfranchisement, stripping Dissenters of their political voice. Furthermore, Massachusetts Bay claimed to have jurisdiction over the territory that became Maine and New Hampshire. James I had granted the same land to two different parties, and debates over who had the rightful claim ensued for years until Massachusetts Bay enveloped New Hampshire in 1643 and Maine in 1652, extending its authority into the two colonies. Nevertheless, Baptist immigrants were firmly grounded in their faith, and congregations sprouted up across New England. 12 The First Baptist Church of Boston was established in 1665 after ten years of underground activity; however, the faithful did not escape the notice of authorities and moved frequently. Other congregations could not organize into formal churches, but private correspondence shows that Baptist leaders held meetings in their homes in Massachusetts Bay, New Hampshire, and Maine. 13
One area of particular interest to this study is Kittery, Maine. Some historians cite Hanserd Knollys, possibly the first Particular Baptist preacher in America, as an early figure promoting the Baptist faith in Kittery. In the 1660s Nicholas Shapleigh used his home to hold Baptist services and paid a Puritan minister to lead worship. About that same time Massachusetts Bay issued an edict extending religious jurisdiction into Maine and New Hampshire. Attendance and financial support of the official church became mandatory, and it was more difficult for Baptists to remain in hiding. 14
With persecution escalating in England, Baptists and other Dissenters escaped to the colonies, including a man by the name of William Screven. Nothing is known of his early life beyond the fact that he was born in Somerton, Somersetshire, in 1629. 15 In June of 1652 the records from the Luppet Baptist Church in Devon list two gifted brethren baptized by Thomas Collier, one of whom was William Screven. 16 Screven soon began preaching and baptized several people. In 1656 he signed the Somerset Confession of Faith, likely written by Collier and adopted by Baptist churches in Somerset, Wilts, Gloucester, Devon, and Dorset. 17 These principles helped erase the barrier between General and Particular Baptists through agreement on some doctrinal practices, especially Antipedo baptism. 18 Throughout the course of his ministry, Screven continued the trend of integrating these two Baptist sects.
Sometime after 1660 Screven left England for America, probably to escape the persecution brought on by the restoration of Charles II. Screven s first documented presence in America came in 1668, when he witnessed a deed in Salisbury, Massachusetts. In the spring of the following year he apprenticed himself for four years to George Carr, a local shipwright. When his stint ended in 1673, he earned a living as a shipwright and purchased ten acres of land in Kittery, Maine. Screven married Bridgett Cutt, daughter of Robert Cutt, a former member of the British Parliament and an early settler of New Hampshire. 19 Over the course of their marriage William and Bridgett raised a total of thirteen children: Mercy, Sarah, Bridgett, Elizabeth, Patience, Samuel, Robert, Joshua, William, Joseph, Permanous, Aaron, and Elisha. 20
While Screven was making a home in Kittery, his activities came under the scrutiny of Massachusetts Bay officials. On July 6, 1675, he was ordered before the grand jury for failure to attend Puritan services, but the charges were dropped after he explained that he had been at services in Portsmouth. 21 Screven saw no reason to be alarmed about being a practicing Baptist, and he participated in local affairs, becoming constable for lower Kittery in 1676 and serving on the grand jury in 1678 and 1679. 22
Just as it seemed Screven had escaped the watchful eye of the Puritans, Massachusetts Bay purchased the Maine patent and sealed the fate of Dissenters. As Joshua Millet stated in his History of the Baptists in Maine , the Congregationalists were recognized by law as the Standing Order. They viewed the Baptists in the light of religious fanatics, and regarded their doctrines and influences as deleterious to the welfare of both society and religion. 23 Screven could have chosen to step out of public life and hide his convictions, but he remained active in his civil and religious duties. In 1679 he signed a petition to the king, seeking relief from Massachusetts Bay s intolerance. No progress was made, and Screven endorsed another petition requesting royal control of Maine; however, the Crown did not take action right away. 24
A year later Screven took a curious step, raising questions among scholars about his identity. The records of the First Baptist Church of Boston show that on July 21, 1681, William Screven, his wife Bridgett, and Humphrey Churchwood were baptized. 25 Nineteenth-century authors dismissed the idea that there could have been two William Screvens. 26 In the early twentieth century Henry Burrage, a New England Baptist clergyman and historian, offered a different view-two generations of William Screvens, the English father baptized in the Luppet Baptist Church and who signed the Somerset Confession of Faith, and his son, the American William Screven, Baptist leader in Maine. 27
This idea was accepted until the Baptist historian Robert Baker began his monumental research in the 1960s. While Baker never fully discredited Burrage s theory, he offered reasonable evidence that the William Screven living in Maine was the same William Screven who lived and was baptized in England. Baker contends that a second baptism should not be dismissed. Taking England s history into consideration, it is possible that the church in Somerton no longer existed due to persecution, and the Boston church may have asked Screven to be baptized again for accreditation purposes. There are early references to people receiving baptism a second time once they arrived in the New World because of the method of baptism they had originally received (effusion or immersion) or to signify their faith in a new land. It seems more likely that the William Screven in America was the same gifted brethren who fled England. 28
Screven became an ordained minister in 1682 by request of the Kittery Baptists, who considered him a beloved brother . . . gifted and endued, with the spirit of veterans to preach the gospel. 29 Boston agreed immediately, calling Screven a man whom God hath qualified and furnished with the gifts of his Holy Spirit and grace. 30 Screven was in Boston when Humphrey Church-wood, a prominent member of the Kittery congregation, wrote to the First Baptist Church in 1682, pleading for Screven to return to Kittery as his long absence from us, has given great advantage to our adversaries. The magistrate was threatening to impose a penalty of five shillings on several congregation members for attending Baptist religious services. 31 Screven, so outspoken about his Antipedo Baptist beliefs, refused to allow one of his children to be sprinkled, and he was ordered before the Provincial Council at York on account of his blasfeamous speeches about the holy ordinance of baptisme and for claiming that Infant Baptisme . . . was an ordinance of the Devill. 32 When Screven refused to pay the fine, he was sent to jail. He remained there for one month, after which the Court of Pleas fined him ten pounds and ordered him never to preach again in the province. That June he swore to the General Assembly that he would leave Maine immediately. 33
Screven remained in Maine despite his promise. He wrote to Boston asking that a church be established in Kittery. 34 Isaac Hull, Thomas Skinner, and Phillip Squire responded: We doe therefore in ye name of ye Lord Jesus by the Appointmtt of his Church deliver them to be A Church of Christ in ye faith and order of ye Gospel. 35 They then traveled from Boston to Kittery to ordain Screven as pastor and Churchwood as deacon. 36 Once Screven had successfully instituted a church at Kittery, the Court of Sessions summoned him in October 1683, and the following year the Court of Pleas demanded that Screven come before the General Assembly. 37
Since there is no record of Screven s appearance at either court, scholars have speculated that he left Kittery as early as 1683 and made his relocation to Charleston, South Carolina. 38 More-recent discoveries have shed light on the activities of the Kittery church and suggest that Screven remained in Maine until the mid-1690s. Current scholarship gives 1696 as the date of Screven s permanent settlement in South Carolina, the first year his name appears on record as having purchased land in the colony. 39 From 1684 to 1696 Screven remained an active member of the Kittery community. He purchased land, appraised estates, and served as commissioner, representative, foreman of the grand jury, and moderator of Kittery. He was also a witness in several contracts. 40 Scholars have speculated that the William Screven who remained in Maine was Screven s son, William, Jr., but the latter would have been too young to be involved in government affairs. It is also clear that the land purchased in Maine between 1684 and 1696 was in the father s name. When William Screven s son Robert sold the property in 1704, he secured power of attorney solely from his father and not his brother. What steered Screven s biographers to attribute these roles to his son was the lack of religious work on record. No letters or church documents exist to prove Screven was still preaching in Kittery, nor is there any evidence that he was prosecuted by authorities for remaining in Maine when he had been ordered out by the court. Rapid developments in England, however, had altered his status for the better. The Glorious Revolution and the subsequent crowning of William and Mary in 1689 resulted in the Toleration Act, which granted legal status to Dissenters, including Baptists. It was also during this time that complete royal control was finalized in Massachusetts, Maine, and New Hampshire, lifting the Puritan hold over those colonies and, with it, persecution of Baptists. 41
Although religious intolerance had softened, Screven and the Kittery church had several reasons to move to Charleston in 1696. 42 For one, Indian raids in Maine were becoming more frequent. Another factor was Maine s financial crisis. When Screven was commissioner for Kittery, he petitioned the court in 1694 to excuse the town from paying taxes, a request that was granted that year and the year after. 43 South Carolina also had a reputation for welcoming Dissenters. Since the 1680s the lords proprietors had actively promoted their settlement in the colony. Screven would have undoubtedly considered a government amiable to Baptists a great advantage. 44
Some of Screven s acquaintances had already taken the opportunity to move to South Carolina and may have convinced him to join them. It is likely that Bridgett s family, so closely connected with Barbados, spoke with Screven about the advantages of living in South Carolina and encouraged him to move. Screven also had family ties with the influential Elliott family, who, years earlier, had migrated from England to the colony. There is, as well, the connection of the Axtells. Several members of Screven s congregation were related to Lady Axtell, a well-known Baptist in South Carolina and the mother of Joseph Blake, governor of the colony when Screven arrived. Another important South Carolina contact for Screven was the powerful Landgrave Thomas Smith, who is said to have helped the Baptists get established in the Charleston area. Later the Screvens and Smiths owned adjoining plantations, and William s grandson James married Mary Hyrne Smith, the daughter of the second Landgrave Thomas Smith. 45 Screven s move seems hardly accidental, and the links between Kittery and South Carolina were far from tenuous.
The exact date of Screven s relocation to South Carolina is unknown, but he and at least thirty men and women secured land in the colony by late 1696. 46 Land records show that Screven owned a home in Charleston as well as land in the interior. 47 It is also clear that he remained active as a shipwright while ministering to his congregation, who first met at Somerton and then moved to Charleston in 1698. The church, which is still flourishing today, cites its founding date as 1682, the year Kittery was established. That venerable institution is now known as the First Baptist Church of Charleston, the mother church of Southern Baptists. 48

S OUTH C AROLINA HAD A LENIENT POLICY toward Dissenters like William Screven. The Fundamental Constitutions of Carolina, crafted in 1669 by Lord Ashley and John Locke, stipulated the Church of England as the official tax-supported church of the colony but assured general toleration for other religions. In hopes of satisfying both Anglicans and Dissenters religious freedom was established as a defining feature of this phase in South Carolina s history. 1 Baptists and Presbyterians were among the many Dissenters who migrated to the colony. Others included the French Huguenots who arrived not long after Louis XIV revoked the Edict of Nantes in 1685. 2 A real indication of the level of toleration was the influx of Sephardic Jews driven out of Spain during the Inquisition. The only religion prohibited in South Carolina was Catholicism, making the colony the most tolerant, next to Rhode Island. 3
The ability to worship openly, however, came at a price and was entangled in the larger question of colonial governance. Anglicans opposed the proprietors and favored Crown rule, while the proprietors encouraged immigration, enticing Dissenters with promises of religious freedom. From the beginning, religious freedom was a bargaining chip in the proprietors efforts to increase their authority and to encourage immigration. To make matters worse, the Fundamental Constitutions were never ratified, giving Anglicans the opportunity to challenge the proprietors actions. It was only a matter of time before the Church of England became the one and only church in the colony. 4
Governor Joseph Blake s death in 1700 and the subsequent promotion of the Anglican James Moore to the governorship signaled an end to the relative peace that existed between Anglicans and Dissenters. Joseph Morton, Jr., Dissenter and senior landgrave, should have succeeded Blake, but Moore objected on grounds that Morton held both proprietary and royal positions. The Grand Council and proprietors agreed and soon after selected Moore governor, although he was never confirmed. Moore used his new power to invade Spanish Florida and attack St. Augustine in 1702, an endeavor that failed miserably and left the colony in considerable debt. 5 The following year he presented a bill before the General Assembly to allot four thousand pounds for another invasion, but the opposing Dissenters withdrew. When they returned the following day, the Anglicans refused to recognize the Dissenters rights as members of the body. 6
The details of what happened next are difficult to determine. According to some reports, the Dissenters were attacked by a mob in the streets of Charleston when the assembly adjourned. Daniel Defoe, author of Robinson Crusoe and Moll Flanders , championed the Dissenters cause. His brief, written on their behalf and printed in London in 1705, offers the most vivid description of these supposed events. Defoe claimed Moore had been elected unjustly and had acquir d and obtain d the Government of this Province by Fraud, Flattery and trifling Exceptions. Defoe recalled the prominent Dissenters who had been assaulted, including Landgrave Thomas Smith who was set upon by Lieutenant Colonel George Dearsly, who . . . swore he would Kill him, and if he had not been prevented, would have done the said Smith some considerable Mischief to the endangering of his life. 7 While Defoe s inflammatory piece is likely propaganda, his account illuminates the building tensions between the two parties.
Nathaniel Johnson, an Anglican, was commissioned as governor in 1703. Johnson was influenced by Samuel Thomas, a missionary of the Society for the Propagation of the Gospel in Foreign Parts. Thomas worked closely with the governor to turn the tide in favor of the Anglicans. While there is no direct evidence of a conspiracy, Thomas was outspoken against Dissenters, especially Baptists. In a 1702 letter to London, he grumbled, Here are many Anabaptists in these parts, there being Preachers of that sort here, chuse rather to hear them than none. I hope in God I may establish many and bring back some. 8
On April 26, 1704, Johnson called an emergency meeting of the assembly. Since many Dissenters lived in the backcountry, they did not arrive in Charleston in time to stop An Act for the more effectual Preservation of the Government of this Province, more commonly referred to as the Exclusion Act. This new law made conformity to the Church of England compulsory for membership in the Commons House of Assembly, officially removing Dissenters from their official posts. With the 1705 Church Act the Church of England became established in South Carolina and the Book of Common Prayer the official form of worship. In retaliation Dissenters sent representatives to London, and Queen Anne ordered the proprietors to disallow both acts. Johnson received word in 1706 of the Crown s ruling and had no choice but to order the assembly to repeal them. Shortly thereafter, however, he persuaded the legislature to replace the old laws with the 1706 Church Act, restoring Anglicanism as the tax-supported religion of South Carolina. 9
The assembly s decision is curious given the considerable number of Dissenters living in South Carolina in comparison to the number of Anglicans. In 1710 contemporaries estimated that Presbyterians, Huguenots, Congregationalists, Baptists, and Quakers comprised roughly 60 percent of the population. 10 Perhaps the unwillingness of Dissenters to find common ground impeded their ability to fight Johnson, but ultimately it was their taxes that contributed to the salaries of Anglican ministers and the construction of their churches. The only legal marriages were those performed by Anglican priests, and the parishes themselves were political entities. The act also denied Dissenters the privilege of incorporating their churches. Although many protested, religious equality would not be restored in South Carolina until 1778. 11
While this drama unfolded, William Screven was attempting to unite the Kittery and Charleston Baptists. Sometime in the late 1690s both groups integrated and met at William Chapman s house on King Street. 12 A major milestone in the church s history came on July 18, 1699, when William Elliott donated lot 62 on Church Street to the people distinguished by the name of Antipeado Baptists. William Sadler, John Raven, Thomas Bulline, Thomas Graves, and John Elliott were the initial trustees. 13 According to the early Baptist historian Morgan Edwards, the lot measured 230 by 100 feet, and the building itself was 47 by 37 feet. 14 A hurricane swept through Charleston in 1752 and destroyed the church records, so an exact date for the building itself is not known. This facility, probably a wooden structure, was the first Baptist meeting house in the South, and, according to one author, the neighborhood surrounding the church earned the name Baptist Town. 15
Rather surprisingly, Screven and his congregation do not appear to have been overtly persecuted. No court fined or imprisoned him, nor was he barred from preaching. 16 While Screven went largely unnoticed by civil authorities, other Dissenters did not hesitate to speak out against his ministry. Joseph Lord, a Congregationalist preacher from Dorchester, Massachusetts, was Screven s most vocal opponent. Lord had migrated to South Carolina with his congregation in 1695, just before Screven s arrival. Upon returning to South Carolina from a visit to New England, Lord wrote his northern brethren on February 21, 1699:
When I came up to Dorchester I found that a certain Anabaptist teacher (named Scrivan), who came from New England, had taken advantage of my absence to insinuate unto some of the people about us, and to endeavor to make proselytes, not by public preaching of his own tenets, nor by disputations, but by employing some of his most officious and trusty adherents to gain upon such as they had interest in, and thereby to set an example to others that are too apt to be led by any thing that is new. And he had like to have prevailed: but for Mr. Cotton s and my coming has a little obstructed them. 17
In the fall of 1702 Hugh Adams, a local minister, issued a challenge to debate Screven on matters of doctrine. When the seventy-three-year-old Screven declined due to illness, both Lord and Adams felt the Baptist preacher was lying to avoid confrontation. Lord claimed that the Anabaptists are much at a loss what excuse to make for the man that has been much extolled by them; for it is believed by many his sickness was feigned. 18 Adams alleged that Screven was pretending to be a mighty preacher of the Anabaptist error and that the Said Anabaptist Prater . . . in his Shame and Confusion Retired about 50 miles out of Town into the Countrey, not appearing again There for about 4 months. 19 The tension between Screven and other Dissenters did not wane. About 1713 an Anglican minister witnessed an argument between Screven and a Presbyterian, describing the former as a Ship Carpenter, ye Anabaptist Teacher at Charleston; between whom Mr. Livingston, there has been a sharp contention, concerning some of the town Presbyterians seduced by him. 20
Screven did not allow such opposition to hinder his ministry, which continued to grow in and around Charleston. Missionaries sent to the colony in 1700 by the Society for the Propagation of the Gospel in Foreign Parts complained about the many Baptists thwarting their efforts to gain converts. One official, Nicholas Trott, lamented, We are here very much infected with the sect of the Anabaptists. 21 Governor Nathaniel Johnson substantiated Trott s observation; in 1708 he estimated that as many as 10 percent of the 4,180 white persons in Charleston were Baptists. 22
Screven was able to garner new converts, but what do we know of his congregation? First and foremost, Baptists were bound by their belief in adult baptism. Second, all Baptists insisted that baptism should be by immersion. There were also major doctrinal issues about salvation, along with questions concerning church authority and the order of worship. With regard to organization, Baptists ultimately rejected governance by ruling elders and remained committed to autonomous congregations. The nature of worship was a particularly sensitive issue. Hymn singing was a source of debate from the seventeenth century forward. The austerity and simplicity of their services would be quite unfamiliar to the modern visitor. Many early meetings were held outdoors, sometimes in structures made of boughs and called brush arbors or in private homes. 23 The Charleston Baptists used these temporarily facilities until they erected a meeting house.
A major concern that divided the Baptists of Screven s day, and for some time thereafter, was the laying on of hands. This ritual stemmed from the very early churches, where the bones of martyrs were believed to transfer power when touched. In the 1670s a leading Baptist minister in London, Benjamin Keach, advocated laying on of hands, and his son, Elias, included the provision when, in 1697, he amended the 1689 London Confession of Faith, a Particular Baptist document. Tradition has it that Screven opposed the practice, and in 1700 the Charleston church excluded the articles regarding laying on of hands and ruling elders. There is debate among scholars over Screven s precise doctrines. It seems clear that the Kittery church accepted the 1689 London Confession and brought it to South Carolina. We know that one of Screven s last requests was that his congregation find a minister who shared his Particular Baptist beliefs. 24
Some Baptists in Screven s congregation did not agree with him. Charleston had its share of General Baptists, and perhaps he was willing to make compromises in an effort to maintain harmony between the two groups. 25 From existing evidence, we know that Screven did not close the doors to his Antipedo brethren, and numerous General Baptists found a place in the congregation. William Elliott, who donated the lot where the church was built, is said to have been a General Baptist. In 1702 the Assembly of General Baptist Churches in England passed a resolution to buy books for our Brethren of the Baptist perswation and of the Generall Faith who haue their abroad in Carolina. The church had initially asked for a minister, probably searching for an able replacement for the aging Screven, but the assembly could not fill their request. 26
The rapport between the General and Particular Baptists did not continue long after Screven s death, and within a quarter of a century a deep schism developed that nearly destroyed the church. In 1736 the General Baptists withdrew and began meeting at Stono. That same year the Ashley River group left. Ten years later, in litigation over the ownership of the meeting house, Thomas Simmons, then pastor of the church, and Francis Gracia, a deacon, recalled the fellowship that had existed during Screven s tenure: Although the two Sects differed upon the Point of the Decrees of God yet they did not think that a sufficient Reason to break the Communion of the said church until the unhappy Differences which of late Years arose in the said church by some of the Members both of the Calvinist and Arminian Persuasion carrying the peculiar Tenets of their Doctrine to too great a length. 27 After much deliberation the provincial legislature ruled in 1745 that both the General and Particular Baptists had an equal right to the building. 28 Many of the Particular members could not come to terms with the decision and constructed their own meeting house the following year. This was a very dark time for the First Baptist Church of Charleston. Not only did the body split, but the Edisto Island community, to whom Screven had ministered and where he had baptized several new converts, separated and formed their own congregation at Euhaw in 1746. 29
An aging Screven had hoped to be relieved of his many pastoral responsibilities, and in 1707 England sent a Reverend White to help, a man about whom we know very little, except that he died soon after arriving. 30 Ministers were scarce in the New World. Even the church in Boston pleaded with Screven to return, but he declined. Serving the church that had ordained him may have had some appeal, but Screven responded, My prayers are to God for you, though I am not with you, nor can I come to you, as I was inclined to do if I could; our help being taken from us: for our Minister that came from England is dead, and I can by no means be spared. Instead, Screven advised his Boston brethren to employ Ellis Callender, one of their members. 31
In a 1708 letter to Callender, Screven discussed the problem of religious persecution, writing, New-England is guilty of many sins, I cannot but think that the sin of persecution is one, if not the chief, for which God is thus contending with them. Screven added that he would pray God to grant a thorough reformation; then may you and we expect deliverance from all our troubles. 32 The troubles to which Screven referred must be attributed to the political turmoil in South Carolina between Dissenters and Anglicans.
The last known letter Screven wrote was dated August 6, 1708. His health was declining, and he sent his final instructions to Callender: I pray God to be with your spirit, and strengthen you to the great work to which you are called, and that the little vine may be flourishing under your hand. Screven added, I have been, of late, brought very low by sickness; but I bless the Lord I was helped to preach and administer the communion last Lord s day, but am still very weak; therefore can write but a little to you now. 33 He eventually found a replacement, a Reverend Sanford. 34 Francis Le Jau, a well-known missionary of the Society for the Propagation of the Gospel in Foreign Parts, recalled that in the summer of 1712 Sanford arrived in Charleston to be a Teacher among the Anabaptists. 35 Commissary Gideon Johnston wrote the bishop of London in 1713, identifying Screven as a Ship Carpenter and Anabaptist Teacher. According to Johnston, Sanford was a Tallow Chandler, another Baptist teacher towards the Southward, both of them extremely ignorant, but this more seemingly moderate than the other. 36
It is clear from surviving correspondence that Screven served the Charleston church in a part-time capacity after 1708. That year he and Bridgett sold their Somerton plantation to Ren Ravenel. 37 As late as 1713 Johnston identified Screven as a minister in Charleston, so he must have remained somewhat active in church affairs, although Sanford was the head pastor by that time. It is certainly true that after 1710 Screven was much less involved with the Charleston church. By then he had moved sixty miles up the coast, where he would spend his final days.
The Settling of Georgetown

W ILLIAM S CREVEN RETIRED to a remote location north of Charleston called Winyah or Winnea, part of a large and ill-defined Craven County. Winyah Bay would have been appealing to a shipwright and planter, and land was available and rich. While Screven was at a distinct disadvantage as a prominent Dissenter, he was a man of means and influence. He did not come to the New World as an indentured field hand but as an apprentice in a valuable and skilled trade he practiced successfully. He invested in land, buying and selling property in Maine and South Carolina. Before his final relocation Screven dispensed of both his Kittery and Somerton estates, sales which must have provided him with more than enough money to make considerable purchases in Winyah. 1
Members of Screven s immediate family and church had been acquiring land in Craven County as early as 1704. At least six members of his congregation had secured approximately three thousand acres by this time. Screven s sons-Aaron, Robert, and Permanous-also preceded their father in obtaining land in the vicinity. 2 Screven himself may have relocated to this area around 1706 or 1708, but no records confirming his presence appear until 1709, when he purchased one hundred acres in Winyah. 3 When Screven and his flock settled there the region was largely unpopulated-sprinkled with natives, runaways, renegades, and squatters. 4 Nevertheless, Winyah Bay was a logical place for settlement after Charleston and Port Royal.
While towns were slow to develop, the easy land policies of the day meant that settlers, such as the Screvens, could establish plantations along the waterways. 5 On January 13, 1710, the traditional date for Screven s settlement at Winyah, he received a royal grant for two hundred acres of land in Craven County paying yearly on every first day of December . . . one shilling for every hundred acres. 6 At the time no central office existed to monitor this process, and enforcement was lax. Before 1719 a settler was supposed to petition the governor to obtain a warrant for a survey. Once the survey was authorized, the surveyor general measured the land and drew a plat for the governor s or council s approval. 7 Governor Robert Gibbes put his seal on Screven s warrant on November 3, 1710. The tract was subsequently measured and laid out: Two hundred Acres of Land Situate and lying in Craven County on Sampeat Creek in Winyah River butting and bounding to the East on land not yet laid out, to the South on Sampeat Creek, to the West and North on land not yet laid out. The resulting plat was returned on May 9, 1711, and Governor Gibbes registered the grant on August 6, giving William Screven a Plantation containing Two hundred acres of Land. 8 These procedures and the sheer volume of transactions gave rise to land disputes. Frequently the process of land acquisition was never fully complete, but generally a warrant and plat were sufficient evidence to prove ownership. 9
Shortly after Screven acquired his first land grant in Craven County, he and his family were involved in a transaction that later became the center of a disagreement regarding the very origins of Georgetown, South Carolina. John Abraham Motte was an energetic land agent and developer in Craven County. Screven had encountered Motte as early as 1709, when he purchased one hundred acres of Motte s personal property. 10 Motte, a Huguenot, had been living on the British island of Antigua, where he met John Perrie (also spelled Perry). The latter hailed from Ireland and was very successful as a planter in the islands. A member of the Council for Antigua and provost marshall general of the Leeward Islands, Perrie had recently been awarded a large land grant in South Carolina from the lords proprietors. 11 On September 23, 1704, Perrie commissioned Motte to develop his new property. 12 Motte arrived on the ship Success , bringing with him twenty-five African slaves and ample provisions for an extended stay, amounting to an investment of 2,218 on Perrie s part. Motte was to work ten years, develop Perrie s plantations, and keep half the profits. It also appears from later records that Perrie agreed to pay Motte 4,000 for his services. By September 15, 1705, Motte had surveyed and laid out six tracts of land, three of which were designated for Perrie s siblings-Edward Perrie and Elizabeth Elliot. John Perrie s holdings comprised eight hundred acres located between Sampeet Creek and Weenea River. Altogether, John, Edward, and Elizabeth controlled 3,300 contiguous acres in and around present-day Georgetown. 13
Motte s attempt to carve out plantations in this primitive environment does not seem to have gone well. He, like most early settlers, was probably heavily in debt, short of cash, and, no doubt, eager to make a deal. In late 1710 he offered all the Perries Winyah holdings to Screven. On December 1 and 2 the parties signed two contracts. In the first indenture Motte agreed to sell 2,500 acres to Screven for 250. Screven paid an initial 100, and Motte was to deliver a clear title from Edward Perrie and Elizabeth Elliot within six months. The most interesting aspect of the deal is the extent of the commitments Motte made to Screven. He vowed that should he fail to procure the proper deeds of conveyance, he would refund Screven s 100 and give him a long-term lease on his personal property in Charleston, which included a lot, a house, and other buildings. He meant long-term-a thousand years-and Screven and his heirs were obliged to pay the yearly rent of one Pepper Corn if the same should be Lawfully Demanded. 14 On the following day Motte contracted to sell to John Perrie s three plantations totaling eight hundred acres. Here again, Screven pledged 250 and provided 100 as a down payment. In this case Motte had twelve months to deliver a good title, and he offered another thousand-year lease, this time to his property in Berkeley County. Screven also paid 50 for all the Horses, Cattle, Sheep, Hogs and all the Plantation Tools identified as Motte s property. Motte took the contracts to Charleston in May of 1711, where they were duly witnessed, sealed, delivered, and registered by the hand of Chief Justice Nicholas Trott. 15
The paper trail disappears at this point. Shortly after closing the deal with Screven, Motte died. Just over three months before making the offers to Screven, Motte had written a simple will, noting that he was sick and weak in body and leaving all his possessions and property to his wife and two daughters. 16 To further confuse matters John Perrie had left Antigua for England and was doubtless unaware of Motte s dealings. Motte was certainly ignorant of events in England, where Perrie had consolidated his holdings with those of Edward Perrie and Elizabeth Elliot. 17 Under these conditions the contracts failed. Motte never delivered the official titles, and Screven never received his thousand-year leases or any other settlement.
After Motte s death his family was able to receive some satisfaction from Perrie. In 1712 Isaac Motte sued on behalf of John Abraham Motte s estate, claiming he was never paid the agreed four thousand pounds. The courts held Perrie liable and ordered that some of his South Carolina goods and chattel, not specified, be seized, and Motte s heirs received numerous slaves, tools, and livestock. These legal processes involved no transfer of real estate, and, as far as Perrie in England knew, he still owned the 3,300 acres. 18 At Winyah, Screven was busy cultivating those same acres. He built a house on the Sampit, ran his plantations, raised his children, and tended to his Baptist flock until his death on October 10, 1713. 19
William Screven was an enormously energetic individual, and in the fifty-eight years since he had been called a gifted brethren in his native homeland, he had toiled tirelessly as a Baptist minister. He was dynamic, aggressive, and a perpetual thorn in the side of his adversaries. Another monument to Screven s memory is the enduring Baptist presence in Georgetown. It is from his January 13, 1710, grant of two hundred acres in Winyah, that the First Baptist Church of Georgetown celebrates its origin.
Given the many moves and misfortunes he endured, little of Screven s original writings have survived. Published after his death, one of his last letters was addressed to the Baptists of Charleston and may well have served as his final sermon. It is entitled An Ornament for Church Members, and a portion of it reads, And now for a close of all, (my dear brethren and sisters whom God hath made me, poor unworthy me, an instrument of gathering and settling in the faith and order to the Gospel). My request is, that you, as speedily as possible, supply yourselves with an able and faithful minister. Be sure you take care that the person be orthodox in the faith and of blameless life, and does own the confessions put forth by our brethren in London in 1689 etc. 20 Screven s death reverberated throughout the colonial Baptist community, and his legacy as the founding father of Baptists in the South would be remembered through the centuries.
When Screven died in 1713 he left all his belongings to his wife, Bridgett, who died on June 29, 1717. Neither William s nor Bridgett s wills has survived, but abstracts of land titles from the 1730s, called memorials, trace the ownership back through Bridgett to William. 21 According to a 1732 memorial, Bridgett willed 1,550 acres or half of the land and plantation where she then dwelt at Winyah to her son Elisha. 22 Elisha, the youngest of thirteen children, was just reaching manhood when his mother died, and he was destined to play a role in developing the area. This may have been a natural impulse, as Winyah had grown in the years following his parents death. By the end of the 1720s Charleston was very much aware of the northward settlement, and in 1729 Governor Robert Johnson informed London that he desired to have a town laid out at Winyah, along with a port of entry, because of the growing number of colonists settling there. 23
Given the prime location of the Screven land, it is not surprising that Elisha became involved in the town s development. In 1729, perhaps on account of the governor s interest, he devised a comprehensive plan for a community of 230 lots to be called George Town, a term that identified it with the ruling monarchs of England, the Hanoverians, and the recently established Prince George Winyah Parish and George Fort. 24 Elisha described his ambitious aims: To promote and encourage the Settlement of Winyah . . . for a Township and Common Thereunto adjoining as well as for the Defense and Security of the Inhabitants of Winyah aforesaid as for advancing the Trade and Commerce of the part of the said Province and for the Building and Erecting of Churches and Publick Places for Divine Worship and for the Building and Erecting a school for the advancement of Learning and other pious and Charitable uses. 25 The town itself was to comprise 174.5 acres, which Elisha divided into blocks along five streets running parallel to the Sampit River and seven streets leading to Front Street. Elisha designated several lots for places of worship, including an Anglican church, a Presbyterian meeting house, and lot 228 for a place whereon to build a Meeting House for performance of Divine Worship by those of the Persuasion commonly called Antipedo Baptists and for a place for Christian burial. A grammar school was to be built on lot 225, a court and prison on lots 149 and 150, and a house of correction on lot 229. He also designated a site on Broad Street for a market. The land between Bay Street and the low-water mark was to remain vacant, giving residents access to the water. Elisha s plan required settlers to build brick or framed houses on their lots within eighteen months of sale. Houses were to measure a minimum of twenty-two by sixteen feet and be equipped with a double chimney. Elisha also laid out an additional one hundred acres, where each owner had a right of common to pasture one horse and one cow, but no oxen, sheep, goats, or pigs.
Lots were to be sold for 7.10, rising to 10 after five years and then 15 after an additional seven years. If buyers failed to comply with the conditions of sale, Elisha instructed the trustees to confiscate the property and fine the purchaser twenty shillings. Funds raised from property resale were to be put aside for a pilot and pilot boat for Winyah Bay and for potential lawsuits. Elisha reserved lots 33, 34, 65, 66, 185, 186, and 189 for himself and his heirs. 26 Sales of lots were well under way in 1732, when the South Carolina Gazette began carrying advertisements. 27 The building of homes had begun by 1734, although many owners still resided on their plantations. A visitor remarked in February of that year that Georgetown is a very pleasant place. . . . The town is laid out very regular, but at present there are a great many more houses than inhabitants; but do believe it will not be long ere it is thoroughly settled, it being a place that has a very good prospect for trade. 28
By that time Elisha was putting the finishing touches on his plan, which included turning the town s affairs over to trustees. On January 15, 1734, he signed a lengthy indenture, placing the town of 274.5 acres, including the 100-acre common, under the care of George Pawley, William Swinton, and Daniel LaRoche. Attached to the indenture was a town layout signed by Swinton, the royal surveyor. 29 Another step in the legal process of transferring the property required Elisha s wife, Hannah, to renounce her dower rights. Hannah Screven was the oldest daughter of Samuel Commander, Sr. By this time she and Elisha had been married for ten years. 30 On November 30, 1734, Elisha published in the South Carolina Gazette that Hannah would renounce her rights, in order to prevent great Inconveniences and Charge to all those who have purchased Lotts in George Town Winyaw. Elisha requested that buyers redeed their titles to him before a meeting scheduled for January 1735, when he would invest the Township of George Town aforesaid in the hands of Trustees. Those who had already purchased lots would receive legal titles after Hannah renounced her dower rights. There was also concern regarding the many Persons [who] have made Choice of Lotts in the Town aforesaid, for which they have no Titles. They were to attend a special meeting in February and purchase legal titles or forfeit the property. 31 In February 1735 Hannah appeared before John Wallis, Meredith Hughes, and other appointed commissioners to swear that she had renounced her dower rights by her own will and not under the influence of her husband. 32 In the summer of 1735 the town trustees scheduled a meeting for September 1736 to present new titles to the lot owners. 33
Because of developing events back in England, the final session Elisha and the town trustees had carefully planned never happened. John Perrie s daughter Mary inherited the Perrie family holdings in Winyah and Christ Church Parish after her father s death. In 1728 she married John Cleland of London, a member of the King s Council, and her prenuptial agreement stipulated that her South Carolina property be sold and invested in government securities or used to purchase land in England. 34 In carrying out the requirements of the agreement, the Clelands discovered that Elisha Screven not only occupied the land at Winyah, but had designs for a town as well. The Clelands left England for Charleston, arriving by the summer of 1735. Just as Elisha and his trustees were preparing a series of announcements in the Gazette , a new notice appeared: Whereas the greatest Part of George Town Winyaw Stands upon Lands formerly granted to John Perrie Esq; and now belonging to his Daughter Mary, the Wife of Mr. John Cleland of Charles Town Merchant; To prevent future Inconveniences or Complaints, all persons concerned are hereby informed, that no lawful power or Authority hath hitherto been given for the Sale or Disposal of any part of the Said Lands; whereof they are desired to take this publick Notice. By order of Mr. Cleland his Lady, July 10, 1735. 35 This complicated legal matter took several years to resolve. The Clelands cited the original grants from the lords proprietors and insisted that Elisha and his family had unlawfully Possessed themselves of Certain Lands Near Georgetown . . . part of the Premises which belonged to the said John Perrie. Elisha asserted that his claim was legitimate by virtue of the Limitation Act, since he and his family had resided on the property longer than seven years. Negotiations dragged on for two years until the Clelands decided to avoid the Charges Expenses of a Law Suit and made an offer to the Screvens. In the final settlement the Clelands used a portion of the profit from the sale of John Perrie s other plantation, Youghall, to buy out the Screvens pretended claim. 36
Covering all the legal ramifications involved two lengthy documents signed by both parties on June 13 and 14, 1737. This was the standard lease and release procedure, a common practice at the time, which first made the Clelands legal tenants of the property and then, on the following day, gave them outright ownership. In exchange the Screvens gave the Clelands a one-year lease for the token rent of one peppercorn. In the second document the Screvens granted a formal release of the 3,300 acres to the Clelands in exchange for 4,000. Since Elisha had already conveyed 274.5 acres to the trustees, the contract excluded the land lying and being with the Town and Common of George Town in the parish of Prince George Wineau . . . laid out granted by the said Elisha Screven. The agreement also excluded two hundred acres the Screvens had sold to John Forbes. 37
On June 30, 1737, John and Mary Cleland devised a new contract with the town trustees and lot owners on account of the Doubts and Disputes [that] have arisen touching the validity of the Title of the said Elisha Screven. Much of Elisha s vision for Georgetown was carried out, including lots for a market, court, prison, house of correction, grammar school, Anglican church, and Baptist and Presbyterian meeting houses. The Clelands also adhered to Elisha s rule prohibiting construction between Bay Street and the low-water mark, with the exception of small storehouses. The Clelands did add eighty-eight new lots to the town plan located along Bay Street to Church Street and between Wood Street and the recently named Cleland Street, along with five lots labeled A, B, C, D, and E. Lots 202 and 203 were set aside for a glebe or parsonage for an Anglican minister, and the Clelands retained twelve lots for themselves and their heirs. The price of each lot increased to 18, with the provision that each purchaser construct a house within three years of sale. 38 The 100 acres Elisha had designated for a commons were returned to the Clelands, who conveyed a different 130 acres to the trustees for the same purpose. 39 Shortly thereafter, Mary Cleland began the process of renouncing her dower rights, and soon all the paperwork was completed. 40 The final notice in the South Carolina Gazette appeared in the second week of August 1737:
All Persons interested in any of the Lotts in George-Town Winyaw, with the Common thereto belonging, are hereby desired to take notice, that the Deeds and other Agreements concerning the same, are now actually executed between myself, Mr. Scriven and other the principle [ sic ] Inhabitants and Possessors of the said Lotts whereby all Parties concern d are absolutely confirm d in their Titles, provided they pay me or my Assigns 18 Currency for each Lott on or before the first Day of July 1738. And in the mean Time execute the Deeds and Agreements prepared for that Purpose, and lying at my House in Charlestown, and at the House of Messrs. Laroche in George Town, where they may be peres d and executed, at any time before the Said first Day of July, after which all such as shall neglect to execute and pay as aforesaid are utterly excluded from any Benefit of the Confirmation. 41
The Screvens lost the land they had owned since 1710, along with Elisha s town. Questions regarding the nature and fairness of the settlement continued throughout the years. Some sided with the Clelands, refusing to recognize the Screvens claim to Georgetown. When David Ramsay published his popular History of South Carolina in 1808, he noted that the land upon which Georgetown was founded was granted to William Screven by mistake and rightfully belonged to Perrie s heirs. 42 Today there are those who say Elisha s role in developing and planning the town has never been properly acknowledged.
It is difficult to know how Elisha felt about the matter. Perhaps he took some satisfaction that the Clelands honored his vision for the town, and the four-thousand-pound payoff was a handsome sum of working capital. With the exception of monetary compensation, all Elisha had to show for his efforts in Georgetown were the seven lots he originally assigned to himself. He eventually disposed of most of his property there, selling half his town lots to the well-known South Carolina merchant-planter and statesman Christopher Gadsden on July 2, 1756, for 2,500, including lot 65, where the Screven family home stood for more than two centuries. 43 He did take particular care in preserving a portion of lot 66 for and as a burying ground My Father c. being there buried. 44 The larger part of Elisha s heritage, however, was the continuation of his father s ministry on the Black Mingo.
Equality or Nothing

B LACK M INGO C REEK is the largest tributary of Black River, which flows into Winyah Bay near Georgetown. The creek earned its name from the dark brown, tealike color of its water, the result of tannin from river foliage. Presumably Mingo was the Native American word for black . The village of Black Mingo, later known as Willtown, was located toward the center of Prince Frederick s Parish, and it became a crossroads between the backcountry and the affluent lowcountry. 1 For merchants the area served as a well-known trading post; for planters, fertile soil and water transportation fostered indigo and naval-stores production. The flow of traffic through Black Mingo provided customers. 2 Black Mingo residents tended to associate with Dissenters rather than with the established church, and the combination of relative religious toleration and prosperity attracted many Dissenters to the region. 3 One such individual was Elisha Screven, who acquired considerable property on the Black River and the Pee Dee. 4
The Baptists and Presbyterians clustered in the area attended Black Mingo Meeting House, located just south of the village on a branch of the creek. That structure is considered the first dissenting church in both Craven and Williamsburg Counties. 5 Georgetown Baptists lay claim to this church since Black Mingo was then part of Winyah. 6 Little is known of the congregation since none of their records survived. William Boddie, in his early-twentieth-century work History of Williamsburg County , identified Elisha Screven as the central figure in its construction. According to Boddie, Elisha funded the project and preached the opening sermon. 7 A few other writers also recognize Elisha as a minister and the director of both temporal and spiritual affairs in Winyaw. 8 In the records that have survived there is no mention of Elisha having been licensed or ordained to preach, and in his will he identified himself as a planter of Prince Frederick s Parish. 9 It is undeniable, however, that Elisha had an interest in the church. Oliver Hart, one of the most well-known Baptist figures in South Carolina s history, wrote a friend in the 1790s about the Screven family: Speaking of these People reminds me of the Visits I used to pay to Black River. There was once a hopeful Prospect of a Baptist Church being raised there. 10 In another letter he addressed the same topic: Once there was a hopeful Prospect for a Baptist Church at Black River; old Mr. Elisha Screven was anxious for it, and offered 50 Sterling per Annum, towards supporting a Minister. 11
It was common for different denominations, such as Presbyterians and Baptists, to unite in building a place of worship. Since the Church of England was the established church, the government did not recognize Dissenter congregations and denied them funding. 12 Still, the construction of a meeting house was very important to Dissenters, who, according to one local minister, were content to dwell themselves in shanties, not more comfortable than potatoe cellars, while their labors were more especially given to the erection of a house of worship. 13 The Baptist historian David Benedict described these structures as rude and unsightly and representative of the inconveniences of new country life. 14
The Black Mingo Dissenters may have been more fortunate than others.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents